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BÀI: VIẾT: HẠT MƯA
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT
1. Năng lực đặc thù:
- Nghe – viết đúng chính tả bài thơ Hạt mưa. Trình bày đúng bài thơ 5 chữ.
- Làm đúng BT điền các chữ 1/ n hoặc v / d.
- Phát triển năng lực văn học: Cảm nhận được cái hay, cái đẹp của những câu thơ trong các bài tập chính tả.
2. Năng lực chung.
- Năng lực tự chủ, tự học: Biết tự giải quyết nhiệm vụ học tập: nhớ – viết, chọn bài tập phù hợp với yêu cầu khắc phục lỗi của bản thân, biết sửa lỗi chính tả.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: tham gia trò chơi, vận dụng.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Biết nhận xét, trao đổi về cách viết chính tả của bạn.
3. Phẩm chất.
    - Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ luyện viết, rèn tính cẩn thận, óc thẩm mỹ khi viết chữ.
    - Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, học tập nghiêm túc.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
- GV:  - Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.
         - SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy.
- HS : SGK, vở ghi
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	TG
	Nội dung
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò
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	1. Hoạt động Mở đầu
- Mục tiêu: 
+ Tạo không khí vui vẻ, phấn khởi trước giờ học.
+ Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.

	Cô xin trân trọng giới thiệu với các con, hôm nay lớp mình rất vinh dự được đón cô Trần Thị Thanh Huệ và các cô trong tổ khối 3. Chúng mình cùng chào đón các cô bằng một tràng pháo tay thật lớn nào!
- Bây giờ chúng mình cùng hát tặng các cô bài hát mưa bóng mây nhé!
- Bài hát kết thúc rồi, cô cảm ơn các con nhé! Bài hát đã nhắc đến hiện tượng gì của thời tiết?Mưa bóng mây. Những hạt mưa rất tinh nghịch và đáng yêu phải không các con? Đến với giờ học hôm nay các con sẽ được nghe viết bài thơ Hạt mưa của tác giả Nguyễn Khắc Hào và  giúp các con phân biệt l/n- Ghi bảng
	- HS lắng nghe bài hát.

- HS lắng nghe.
- HS lắng nghe
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	2. Hoạt động Khám phá
- Mục tiêu: 
+ Nghe – viết đúng chính tả bài thơ Hạt mưa. Trình bày đúng bài thơ 5 chữ.

	Hoạt động 1: Chuẩn bị viết bài.
1. Nghe – viết: Hạt mưa.
a. Trao đổi nd đoạn viết
-Cô mời cả lớp mở SGK/106, lắng nghe cô đọc bài, cả lớp đọc thầm cho cô( GV bật SL đoạn viết,GV đọc SGK)
- GV  mời 1 HS đọc bài thơ.
Các con vừa lắng nghe cô  và bạn đọc rồi, vậy lớp cho cô hỏi:
+ Những câu thơ nào nói lên tác dụng của hạt mưa?
 Hạt mưa ủ trong vườn
Thành mỡ màu của đất
Hạt mưa trang mặt nước
Làm gương cho trăng soi
+ Những câu thơ nào nói lên tính cách tinh nghịch của hạt mưa?
Hạt mưa đến là nghịch
Có hôm chẳng cần mây
Bất chợt ào ào xuống
Rồi ào ào đi ngay.
b. Hướng dẫn viết từ khó
- Bây giờ các con hãy đọc thầm bài thơ 1 lần nữa - Phát hiện cho cô xem  những chữ nào các con cảm thấy khó viết hay nhầm lẫn cô mời …….
- Cô đồng ý với ý kiến của các con, chúng mình đã phát hiện ra những từ khó có trong bài khi viết rất dễ lẫn. 
Tuy nhiên  cô thấy có 2 từ khó khi viết chúng ta dễ viết sai đó là các từ: trang, nghịch.Vậy trang ở bài thơ này có nghĩa là gì? Trang là san đều, làm phẳng. Bây giờ chúng mình sẽ viết lại các từ này cả lớp viết vào giấy nháp, các con nghe cô đọc rồi viết (gv bao quát lớp)
 - cô thấy các con đã viết xong rồi đấy chúng mình dừng bút hướng mắt lên bảng nx bài viết của bạn (Đây là bài của bạn)
-NX bài của bạn cho cô 
-Cô đồng ý với ý kiến nhận xét của con.
Các con chú ý  khi viết chính tả các con hay nhầm lẫn giữa ch/tr. –
- Với từ nghịch nhiều bạn hay viết thành ngịch. Vậy bạn nào giỏi hãy nhắc lại cho cô biết khi nào chúng ta dùng ngh/ ng?
Chốt phần viết từ khó: Vừa rồi các con đã  viết và hiểu các chữ khó trong bài tương đối tốt. Các con lưu ý để viêt đúng chính tả ta cần hiểu nghĩa của từ và nhớ quy tắ viết của ng/ngh
 c.Hướng dẫn trình bày: 
  Trước khi viết bài các con hãy đọc và quan sát lại bài viết 1 lần nữa và cho cô biết :
+ Bài thơ có mấy khổ?  Cách trình bày bài ntn cho đẹp?
+ Các dòng thơ được trình bày ntn?
+Những chữ nào trong bài thơ được viết hoa?
Cô cảm ơn các con để viết đúng và đẹp ngoài cách trình bày chúng ta nên chú ý tư thế ngồi thẳng lưng, mắt cách vở 30cm và cầm bút cho đúng. 
Vậy bây giờ cô mời cả lớp gấp SGK lại ngồi ngay ngắn lắng nghe cô đọc và viết nhé

Hoạt động 2: Viết bài.
- GV đọc cho HS viết bài vào vở ô li.
*Viết bài: 
GV  đọc cho HS viết bài  ( Gv quan sạt chung) 
Đọc soát lỗi:  
BÂY giờ cô mời cả lớp qs vào bài viết của mình lắng nghe cô đọc soát lỗi lần 1 rồi dùng bút chì để soát lỗi nhé. Các con đã soát lỗi xong lần thứ nhất .
*BÂY giờ 2 bạn cùng bàn đổi chéo vở cùng sửa lỗi cho nhau soát lỗi lần 2, các con dùng bút chì ghi lỗi sai ra lề vở (cô đọc bài nhé) các con soát xong chưa?
Nghe cô hỏi:
- Cả lớp có bạn nào sai 2 đến 3 lỗi không?Sai 1 lỗi ( Tranh thủ lúc HS đổi vở soát lỗi , Gv nên ghi nhanh NX mấy bài để tuyên dương trước HS) 
Như vậy qua soát lỗi cô chỉ thấy có vài cánh tay giơ lên mà thôi.
Bây giờ cô mời cả lớp cùng hướng mắt lên màn hình :
 Giới  thiệu với các con đây là bài viết của bạn B
 Cô mời 1 bạn nx bài của bạn nào? Bài viết của bạn sach,đẹp và đúng chính tả.
CÔ cũng đồng ý với ý kiến của con.Cô sẽ ghi bạn lời nx (chữ viết sạch, đẹp.Cô khen con)
Vừa rồi cô qs thấy lớp mình các con cũng đều hoàn thành bài viết, trình bày sạch đẹp. Rất là đáng khen.( nêu tên cụ thể 4 em trong đó có cả em yếu đã co tiến bộ hơn ở tiết trước mong con cố gắng hơn ). Cô khen cả lớp mình nào. Sau đây cô sẽ thưởng cho các con 1 trò chơi, các con có thích không nào? Trò chơi của cô mang tên Tiếp sức, cách chơi như sau cô giáo chia lớp thành 2 đội chơi các bạn tổ 1,2 sẽ là đội THỎ TRẮNG, các bạn ở tổ 3,4 sẽ là đội ONG VÀNG.Mỗi đội sẽ cử 8 bạn lên bảng xếp thành hàng. Bạn đứng đầu hàng sẽ cầm bút dạ, khi cả lớp hô bắt đầu thì em sẽ điền nhanh kết quả vào khoảng trống thứ nhất trong bt trên bảng, rồi chạy về đưa bút cho bạn đứng kế lên ghi tiếp khoảng trống thứ 2, còn mình thì xuống đứng cuối hàng. Mỗi lần chạy lên mỗi bạn chỉ được ghi 1 khoảng trống. Cứ như thế lần lượt cho đến hết bài. Đội nào ghi đúng nhiều và nhanh hơn sẽ giành chiến thắng.
- Hai đội đã sẵn sàng chơi chưa? 
Bắt đầu....
Hết giờ như vậy đội thỏ trắng đã hoàn thành trước đội ong vàng, bây giờ chúng mình cùng kiểm tra kết quả xem đội nào điền đúng nhiều hơn nhé!
	
- 1-2 HS đọc yêu cầu bài.
- 1 HS đọc bài thơ.
- HS viết bảng con từ khó.

- HS lắng nghe.

- HS viết bài.
- HS đổi chéo vở để soát bài.
- HS nộp vở để GV nhận xét.
- HS lắng nghe.
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	3. Hoạt động Luyện tập, thực hành
- Mục tiêu: 
+ Làm đúng BT điền các chữ 1/ n hoặc v / d.

	Bài 2,3. Chọn chữ phù hợp vào ô trống 
a. Chữ l hay n:
Sau đây cô sẽ thưởng cho các con 1 trò chơi, các con có thích không nào? Trò chơi của cô mang tên Tiếp sức, cách chơi như sau cô giáo chia lớp thành 2 đội chơi các bạn tổ 1,2 sẽ là đội THỎ TRẮNG, các bạn ở tổ 3,4 sẽ là đội ONG VÀNG.Mỗi đội sẽ cử 8 bạn lên bảng xếp thành hàng. Bạn đứng đầu hàng sẽ cầm bút dạ, khi cả lớp hô bắt đầu thì em sẽ điền nhanh kết quả vào khoảng trống thứ nhất trong bt trên bảng, rồi chạy về đưa bút cho bạn đứng kế lên ghi tiếp khoảng trống thứ 2, còn mình thì xuống đứng cuối hàng. Mỗi lần chạy lên mỗi bạn chỉ được ghi 1 khoảng trống. Cứ như thế lần lượt cho đến hết bài. Đội nào ghi đúng nhiều và nhanh hơn sẽ giành chiến thắng.
- Hai đội đã sẵn sàng chơi chưa? Bắt đầu....
Hết giờ như vậy đội thỏ trắng đã hoàn thành trước đội ong vàng, bây giờ chúng mình cùng kiểm tra kết quả xem đội nào điền đúng nhiều hơn nhé!
- Phần trò chơi vừa rồi cũng chính là bài tập số 2a và 3a trong SGK/107 của chúng ta đấy các con ạ, 
- Qua trò chơi cô thấy chúng mình phân biệt l/n rất là tốt đấy. Cô khen cả lớp mình nào. Vậy bây giờ bạn nào giỏi có thể cho cô biết, khi nào chúng ta viết là NẮNG, khi nào viết LẮNG
- Viết NẮNG khi đó là từ chỉ SV: mưa nắng, nắng gắt, nắng to...
- Viết LẮNG khi đó là từ chỉ trạng thái: lo lắng, lắng nghe, lắng đọng, lắng xuống...
- CÔ MỜI 1 bạn đọc lại BT2a và 3a cho cô
Chốt: VẬY QUA BT vừa rồi các con lưu ý cho cô , để viết đúng chính tả ta cần phải hiểu nghĩa của từ,biết pb được các cặp từ dễ lẫn trong từng văn cảnh, từng sự vật. Để đọc đúng l/n chúng ta chú ý cách đọc nếu bạn nào hay đọc nhầm lẫn giữa l/n thì chúng ta cần luyện đọc nhiều các câu văn đoạn văn có chứa l/n mỗi khi đến từ có phụ âm đầu là l/n chúng ta chú ý hơn để ko đọc sai nhé!
	

- 1 HS đọc yêu cầu bài.
- HS làm bài cá nhân
- 1-3 HS đọc bài của mình trước lớp.

Cầu vồng như dải lụa
Rực rỡ bảy sắc màu
Cầu chờ mãi hồi lâu
Không ai qua, biến mất...
- Các HS khác nhận xét
- 1 HS đọc bài.
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	Củng cố dặn dò
	-Hôm nay chúng ta được học bài gì?
- nêu cách trình bày bài thơ 5 chữ
- Cô thấy tiết học này chúng ta rất ngoan, tập trung chú ý vào giờ học. Một lần nữa cô khen cả lớp mình nào
- VN các con phải viết lại cho đúng những từ đã viết sai và hoàn thành BT2a và bt3a vào VBT và chuẩn bị cho tiết Trao đổi về các bài thơ, bài văn về một nước bạn hoặc về tình hữu nghị mà em đã đọc ở nhà.
- Tiết học của chúng ta đến đây là kết thúc rồi. Bây giờ các con hãy ngồi ngoan để lắng nghe cô TRẦN THỊ THANH HUỆ có đôi lời với lớp chúng ta nhé! Xin trân trọng kính mời cô!

	



	Lời ghi âm trò chơi: Trò chơi của cô mang tên Tiếp sức, cách chơi như sau cô giáo chia lớp thành 2 đội chơi các bạn tổ 1,2 sẽ là đội THỎ TRẮNG, các bạn ở tổ 3,4 sẽ là đội ONG VÀNG.Mỗi đội sẽ cử 8 bạn lên bảng xếp thành hàng. Bạn đứng đầu hàng sẽ cầm bút dạ, khi cả lớp hô bắt đầu thì em sẽ điền nhanh kết quả vào khoảng trống thứ nhất trong bt trên bảng, rồi chạy về đưa bút cho bạn đứng kế lên ghi tiếp khoảng trống thứ 2, còn mình thì xuống đứng cuối hàng. Mỗi lần chạy lên mỗi bạn chỉ được ghi 1 khoảng trống. Cứ như thế lần lượt cho đến hết bài. Đội nào ghi đúng nhiều và nhanh hơn sẽ giành chiến thắng.

